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Niederschrift 22. Sitzung des Ortschaftsrates der Ortschaft Zichtau  
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 19.10.2023 
 Sitzungsbeginn: 18:45 Uhr 
 Sitzungsende: 21:25 Uhr 
 Ort, Raum: 39638 Hansestadt Gardelegen,  

OT Zichtau, Dorfgemeinschaftshaus 

Anwesend: 
Ortsbürgermeister Zichtau 
Herr Lukas Kösterke  
Stellv. Ortsbürgermeisterin 
Frau Astrid Läsecke  
Ortschaftsräte 
Frau Martina Näfe  
Herr Rainer Schmidt  
Herr Harald Wedler  
Herr Hans-Henning Weichert  

 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der fehlen-
den Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Fest-
stellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 21. Sitzung des Ortschafts-
rates vom 27.07.2023 

4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
5 Einwohnerfragestunde 
6 Volkstrauertag 
7 Wahlen 2024, Informationsflyer 
8 Anfragen und Anregungen 

 

Öffentlicher Teil 

 TOP 1 Eröffnung der Sitzung und Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung, der feh-
lenden Mitglieder des Ortschaftsrates und der Beschlussfähigkeit 

  
Der Vorsitzende des Ortschaftsrates eröffnet die Sitzung, stellt die ordnungsgemäße Einbe-
rufung des Ortschaftsrates und die fehlenden Mitglieder fest. 
 
Die Beschlussfähigkeit ist mit 5 Ortschaftsräten und dem Ortsbürgermeister gewährleistet.  

 TOP 2 Entscheidung über Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und 
Feststellung der Tagesordnung des öffentlichen Teils 

  
Gibt es Anträge über Änderungen zur Tagesordnung? 
Astrid Läsecke,  
stellt den Antrag einen weiteren TOP aufzunehmen. Ergänzung neu als TOP 8 mit dem 
Thema: Waldbad Imbiss, neuer Betreiber. 
 
Lukas Kösterke, 

Eingang des Protokolls 
in der Verwaltung: 
23.10.2023     
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hält die Ergänzung für sinnvoll und schlägt vor als TOP 8 die Zukunft des Waldbadimbisses 
zu besprechen und anschließend als TOP 9 die Anfragen und Anregungen aufzunehmen. 
 
Der Ortsbürgermeister lässt über die geänderte Tagesordnung abstimmen.  
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat der Ortschaft Zichtau stellt einstimmig die geänderte Tagesordnung für 
den öffentlichen Teil der Tagesordnung fest.  
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:        5+1  
Nein-Stimmen:     0  
Enthaltungen:      0    
 
 

 TOP 3 Abstimmung über den öffentlichen Teil der Niederschrift der 21. Sitzung des Ort-
schaftsrates vom 27.07.2023 

  
Zur Niederschrift gibt es Hinweise. 
 
Rainer Schmidt, 
„ich meinte mit meinem Hinweis zur Laubentsorgung, dass die Stadt allgemein Big Bags zur 
Laubentsorgung zur Verfügung stellen sollte – so wie es auch in anderen Gemeinden ganz 
gut funktioniert“ 
 
„Eine Ergänzung zum Thema Grünpflege – ich bat um die Erstellung eines Grünflächenka-
tasters“ 
 
Sowie Streichung des Satzes: „Herr Petruch ist nicht erreichbar.“  
„Es ging mir um die Ermittlung von Kontaktdaten.“ 
  
Daraufhin stellt der Vorsitzende die Niederschrift inkl. der Hinweise zur Abstimmung. 
 

 Beschluss: 
Der Ortschaftsrat genehmigt einstimmig den öffentlichen Teil der Niederschrift über die 21. 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 27.07.2023. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
Ja-Stimmen:         5+1 
Nein-Stimmen:   0 
Enthaltungen:        0 
 
 

 TOP 4 Mündlicher Bericht des Ortsbürgermeisters 
  

Ortsbürgermeister Kösterke informiert: 
 
1. Badesaison 2023, Die drei Freibäder der Einheitsgemeinde Hansestadt Gardelegen 

waren auch im Jahr 2023 wieder gut besucht: 26 975 zahlende Badegäste, dazu 981 
Mitglieder der Freiwilligen Feuerwehr und 884 der Kinderfeuerwehr, welche die Bäder in 
Gardelegen zum Dank für ihr ehrenamtliches Engagement kostenfrei nutzen dürfen. 
Mehr Regen, weniger Gäste, allerdings war das Bedürfnis im etwas regenreicheren Jahr 
2023 wohl nicht ganz so häufig wie im heißen, trockenen Sommer 2022. Da stürmten 
nämlich noch knapp 35 000 Besucher die Bäder. Zienau, 15 979 Gäste in diesem 
Sommer stehen 21 514 im Vorjahr gegenüber. Allein im August waren es mit 3287 Be-
suchern gegenüber 8057 in 2023 ganze 4800 weniger. In Potzehne zahlten in diesem 
Jahr 6628 für den erfrischenden Sprung ins kühle Nass. Und vor allem bei den Feuer-
wehren scheint das Bad mit den umliegenden Sportmöglichkeiten beliebt. Insgesamt 
822 Erwachsene und dazu 407 Nachwuchsfeuerwehrkräfte nutzten die Möglichkeit, zum 
kostenlosen Badespaß im Grünen.  
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Waldbad Zichtau, Keine Statistik wurde diesbezüglich in Zichtau geführt. Das naturbe-
lassene Waldbad kam aber auf 4368 zahlende Besucher, obwohl es, anders als die an-
deren beiden Bäder, erst im Juni statt im Mai öffnete. 
 
Der beliebteste Bademonat war übrigens bei allen drei Bädern der Juli (Potzehne 2109, 
Zichtau 1672, Zienau 5258). 
 
Anfrage Ortschaftsrat Allgemein: 
 
Bitte im nächsten Jahr früher beginnen Wasser in das Waldbad einzulassen, sodass wir 
pünktlich am 15.05. eröffnen können. Die ersten 2 Wochen wo wir noch geschlossen 
hatten war so schönes Wetter – die Einnahmen werden doch bestimmt benötigt und ein 
Kinderfest mit halbvollem Becken kommt nicht so gut an. Ansonsten war alles Top vor-
bereitet und richtig schön – Danke an die Stadtverwaltung. 
 
Bitte an die Stadtverwaltung 
Teilnahme des Ortschaftsrates an dem gemeinsamen Termin zur Nachbereitung der 
Saison im Oktober bzw. Vorbereitung der Saison im Februar. 
 
Antwort Stadt: 
Sehr geehrte Damen und Herren, 
 
im nächsten Jahr wird früher damit begonnen, das Wasser in das Becken zu las-
sen. Dies haben wir intern bereits abgestimmt. 
 
Die Termine zur Nachbereitung der Saison und zur Vorbereitung der neuen Sai-
son für das Jahr 2024 werden wie immer rechtzeitig mit Herrn Kösterke abge-
stimmt. Diese finden voraussichtlich im Oktober 2023 und Anfang März 2024 statt. 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
M. Richter 
 

 
2. Grünpflege in der Ortschaft 

 
R.Schmidt 
 
Gehwege Hauptstraße hier lassen die Gehwegpflege und Gossenreinigung zu wün-
schen übrig. Den Anliegerpflichten wird nicht mehr nachgekommen – es sieht teilweise 
sehr schlimm aus und wirklich nicht schön. 

 
R.Schmidt 
 
Der Sportplatz muss dringend gemäht werden. Die Gefahr vor Zecken für unsere Kinder 
und Besucher ist sehr hoch. Auch der Volleyballplatz wird jeden Sonntag genutzt. Hier 
muss auch mal gemäht werden. 

 
 
R.Schmidt 
 
Der Dorfplatz sieht verwildert aus. Hier war seit Wochen keiner zum Mähen. Bitte Mä-
hen lassen. 

 
R.Schmidt 
 
Vor dem Dorfgemeinschaftshaus muss auch unbedingt gemäht werden. Da steht das 
Gras schon 1 m hoch. Die ganze Pflasterung ist mit Unkraut verwuchert. Sieht nicht ein-
ladend aus. 
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Die Arbeiten wurden erledigt und das Ordnungsamt wurde informiert, die Anlieger 
nochmals auf ihre Reinigungspflicht hinzuweisen. 
 
Astrid Läsecke 
 
Beschwert sich über den Zustand der Grünflächen. „Es passiert gar nichts und man 
muss sich schämen“ – Der Sportplatz ist kein Sportplatz mehr! Dort steht das Gras Me-
ter hoch und nichts wird unternommen. Der Grillplatz kann nicht benutzt werden, weil 
dort alles so hochgewachsen ist. Auf dem Friedhof sieht es katastrophal aus. Wie kann 
das sein? Die Gehwege werden nicht mehr gepflegt. Vor dem Dorfgemeinschaftshaus 
wächst das Unkraut und der Rasen – die Grünflächen sind außer Kontrolle. Warum wird 
die Wassertretstelle nicht repariert – die gehört doch nicht dem Verein – sondern der 
Stadt (das Wasser dort kann auf Grund der Betonschäden nicht mehr angestaut wer-
den. Die Geländer müssen er-neuert werden). Wir können doch nicht alles zu Blühwie-
sen verkommen lassen. Ein Sportplatz ist ein Sportplatz, ein Dorfplatz ein Dorfplatz, das 
Dorfgemeinschaftshaus ein Dorfgemeinschaftshaus und keine Blühwiese. Wieso ist al-
les so kompliziert geworden? „ich fühle mich nicht ernst genommen, die Ortschaftsräte 
kann man sich fast sparen!“ – Warum werden wir in den Dörfern so vernachlässigt? 
Welche Flächen werden gemäht? Wann und in welchen Abständen? – bitte um Aus-
kunft – „sonst schalte ich mal die Presse ein“. 
 
Die Grünflächen werden im regelmäßigen Turnus von ca. 4 Wochen je nach Witte-
rung gemäht bzw. gepflegt. Bezüglich des Sportplatzes ist anzumerken, dass es 
ein Versuch war, Blühflächen zu initiieren. Dieser Ansatz wird im kommenden 
Jahr so jedoch nicht weiterverfolgt. Aufgrund des häufigen Niederschlags in die-
sem Jahr, war dem starken Wachstum des Begleitwuchses nur schwerlich nach-
zukommen. Eine eigenständige Einteilung der Arbeiten wird nicht möglich sein, 
denn alle Ortschaften sind hier gleich zu behandeln und werden im selben Turnus 
gepflegt. 
 
R.Schmidt 
 
In der Straße zum Tempelberg (vor Einfahrt Sportplatz) liegt ein umgestürzter Baum 
welcher wegmüsste. 
 
Stellungnahme:   Erledigt am 03.08.2023. 
 
 

3. Trauerfälle 
- 2 Zichtauerinnen 

 
 
4. Termin an der Wassertretstelle 

Bitte an R. Schmidt den Kontakt mit H. Weber herzustellen  
 
 

5. Vorschlag Herbstwanderung 
Ich würde vorschlagen, dass wir eine Herbstwanderung durchführen? 

 
6. Planung Silvesterparty 2023/24 

Gut Zichtau 
 
 

7. Heimatkalender 
12,00 EUR – Bestellungen über mich möglich oder bei M. Fuhrmann. 
 
 
 

 TOP 5 Einwohnerfragestunde 
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Hans-Henning Weichert, 
fragte nach dem Bearbeitungsstand „Schutzhütte/Dorfplatz“  
 
Hans-Heinnig Weichert, 
gab an, dass die Straßenbeleuchtung „Hauptstraße 3a/3b“ defekt ist 
 
Rainer Schmidt, 
bittet um das Freischneiden aller Kreuzungsbereiche (die Sicht ist sehr schlecht). Haupt-
straße – Engerser Chaussee, Am Gutshof – Hauptstraße, Stakenberg – Hauptstraße und 
Schäferberg – Hauptstraße 
 
Hans-Henning Weichert, 
„es sind viele Bäume tot an der Hauptstraße – bitte entfernen!“ 
 
Martina Näfe, 
„Totholzbäume werden zum Problem“ 
 
Rainer Schmidt, 
„Fichte an der Hauptstraße, Linde Kirche und teilweise Kastanien auf dem Dorfplatz“ 
 
Rainer Schmidt, 
„Bitte auch Linden in der Engerser Chaussee zurückschneiden“ 
 

  
 TOP 6 Volkstrauertag 
  
 Die Vorbereitungen für die Gedenkstunde zum Volkstrauertag in Zichtau laufen an. 

 
Datum, 
am Sonntag, 19. November 2023 
 
Ort: 
Denkmal des II. Weltkrieges, Dorfplatz Zichtau 
 
Uhrzeit: 
15:30 Uhr  
 

 Hans-Hennig Weichert, wird gebeten die Veranstaltung zu organisieren 
 Astrid Läsecke, wird gebeten den Blumenschmuck zu organisieren 

o Antwort Astrid Läsecke: „in diesem Jahr werde ich keine Gestecke organi-
sieren – das Grab oben aber dennoch herrichten“  

 Martina Näfe wird gebeten, dass Totengedenken und die Namen zu verlesen 
 Lukas Kösterke, wird die Anwesenden begrüßen 

 
Ablauf: 
 

 Begrüßung der Anwesenden 
 Einstimmung: Gedicht, literarischer Text, Zitat aus Feldpost oder  

Tagebuch  
 Gesang oder Musikstück  
 Verlesen des Totengedenkens 
 Nennung der Namen einzelner 

Kriegstoter aus der jeweiligen  
Ortschaft oder mit Bezug zum  
historischen Schwerpunkt  

 Gedenkrede 
 Gebet 
 Kranzniederlegung; ggf.  

Blumenniederlegung aller Gäste  
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 Schweigeminute 
 Gesang oder Musikstück  

(z. B. National- und/oder  
Europahymne, Der gute  
Kamerad) 

 Dank an Unterstützer 
 Verabschiedung 

 
  
 TOP 7 Wahlen 2024, Informationsflyer 
  
 Die Kommunalwahlen 2024 finden in Sachsen-Anhalt am 9. Juni statt. Das hat die Landes-

regierung am Dienstag beschlossen. Damit erfolgen die Neuwahlen der Kreistage, Stadt- 
und Gemeinderäte sowie Ortschaftsräte und Ortsvorsteher in Sachsen-Anhalt gemeinsam 
mit der Wahl zum Europäischen Parlament. 
 
„Die Zusammenlegung auf einen einheitlichen Wahltermin bedeutet für die Wahlorgane, die 
örtlichen Verwaltungen und Vertretungen einen geringeren organisatorischen und finanziel-
len Aufwand, da große Teile der Wahlvorbereitung in einheitlichen Arbeitsgängen erledigt 
werden können“, erklärte Innenministerin Tamara Zieschang (CDU). „Darüber hinaus hoffen 
wir, dass sich ein gemeinsamer Wahltermin positiv auf die Wahlbeteiligung auswirkt.“ 
 
Informationsflyer, 
 
Wählbar in den Ortschaftsrat sind alle Bürger*innen, die:  
 
1. am Wahltag mindestens 18 Jahre alt sind,  
2. seit mindestens 3 Monate in der Ortschaft wohnen,  
3. Deutsche im Sinne des Artikels 116 des Grundgesetzes sind oder die Staatsangehörig-
keit eines anderen Mitgliedstaates der Europäischen Union besitzen,  
4. keine Ausschlussgründe besitzen (Einzelfallprüfung). 
 
Empfehlung:  
Es wird empfohlen eine Wählergemeinschaft zu bilden oder sich für eine Partei aufstellen zu 
lassen und einen gemeinsamen Wahlvorschlag einzureichen. Außerdem wird empfohlen 
mindestens 2 Personen mehr als die maximale Mitgliederzahl mit dem Wahlvorschlag ein-
zureichen.  
 
Begründung:  
Sollten innerhalb der Wahlperiode des Ortschaftsrates von 5 Jahren Mitglieder im Ort-
schaftsrat ausscheiden, rückt der nächst festgestellte Bewerber, mit den nächst höchsten 
Stimmen, nach. Damit kann verhindert werden, dass die Mitgliederzahl des Ortschaftsrates 
unter die 2/3 Grenze fällt und somit eine Ergänzungswahl durchgeführt werden müsste. 
 
Termine und Fristen:  
Frühestens 09.01.2024, spätestens 10.02.2024  
Wahlbekanntmachung im Ortsteil, ab diesem Zeitpunkt 
können Unterstützungsunterschriften gesammelt werden. 
  
01.04.2024, 18 Uhr Ende der Einreichungsfrist, letzter Tag für die Einreichung der  
Wahlvorschläge 
 
Lukas Kösterke, 
„bittet die Ortsräte sich Gedanken zu machen ob Sie bei der nächsten Wahl antreten möch-
ten und schlägt vor der Empfehlung zu folgen eine Wählergemeinschaft zu bilden“  
 
 
 
 

 TOP 8 Zukunft Waldbad Imbiss 
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Astrid Läsecke, 
bitte an Stadtverwaltung, rechtzeitig die Ausschreibung vorzunehmen um für die nächste 
Saison rechtzeitig einen neuen KIOSK-IMBISS-Betreiber zu finden 
 
Ortschaftsrat allgemein, 
bitte an Stadtverwaltung uns über den Auswahlprozess und aktuellen Stand zu informie-
ren 
 
Astrid Läsecke, 
bitte an Förderverein – sich bei Klaus Peter Krebs für 9 Jahre Imbissbetrieb zu bedanken. 
Klaus war ja auch eine längere Zeit an unserer Seite und bedanken sollten wir uns schon 
 
 

 TOP 9 Anfragen und Anregungen 
  

Rainer Schmidt, 
bitte an die Stadtverwaltung ein Grünflächenkataster zu erstellen, damit qualifizierte Aus-
sagen gegenüber den Einwohnern getroffen werden können. 

 
- Übersicht: Grundstücksbezeichnung innerhalb der Ortslage Zichtau sowie 

Pflege-Rhythmus und Zuständigkeiten – eine detaillierte Übersicht wäre hier 
angebracht 

 
Ortschaftrat allgemein, 
bitte an Stadtverwaltung um gemeinsamen Termin zum Thema „Nachbereitung Saison 
Waldbad Zichtau“ am 16.11.2023 – 16:00 Uhr im Dorfgemeinschaftshaus Zichtau – mit dem 
Verantwortlichen für Bäderbetriebe 
 
Ortschaftsrat allgemein, 
bitte an Stadtverwaltung um einen Termin mit jemanden der für die Straßen und Wege im 
Dorf verantwortlich ist. Wir würden gern über die geltende Satzung sprechen und auf wel-
cher Grundlage die Zichtauer zur Straßenreinigung aufgefordert werden Ihren Anlieger-
pflichten nachzukommen (Hinweis: Rainer Schmidt, die Straßenreinigungssatzung ist ver-
mutlich nicht bindend für die Anlieger und Einwohner der Ortslage). Wenn möglich wäre es 
schön einen Mitarbeiter der SV aus diesem Bereich am 16.11. – 16:00 Uhr auch mit dabei 
zu haben um die Fragen abschließend zu klären 
 
Rainer Schmidt, 
Frage an Stadtverwaltung, „ist es möglich Brennholz aus den Seperationsflächen zu 
erwerben?“ – in anderen Gemeinden ist der Erwerb von Brennholz aus den besagten Flä-
chen möglich. In Kalbe zum Beispiel werden Begehungsscheine ausgegeben – dann kön-
nen Personen in den zugeteilten Bereichen Brennholz machen.  

- Wie ist die offizielle Verfahrensweise? 
- Antragsstellung? – wenn ja an wen muss der Antrag gestellt werden? 
- Wie muss beantragt werden? 
- Gibt es schon Zichtauer welche Holz erworben haben? 

 
Harald Wedler, 
bitte an Stadtverwaltung, in der Kiefernstraße 3 bis 4 Big Bags für den Herbst zur Lau-
bentsorgung zur Verfügung zu stellen (hier ist erhöhter Laubbefall) 
 
Vorbereitung Dorfweihnacht,  
Bitte an Ortsbürgermeister sich mit seinen Kollegen abzustimmen – damit es nicht zu Über-
schneidungen kommt. 
 

 Harald Wedler, fragt dann die JH-Bläser und den Chor an 
 
Ortsräte werden vom Ortsbürgermeister gebeten Ideen zu sammeln und diese am 16.11. 
einzubringen. 
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Der 02.12. wird favorisiert.  
 
Silvesterparty, 
findet statt auf Gut Zichtau im Rinderstall am 31.12. – 19:30 Uhr, 
jeder bringt etwas mit und steuert so etwas zur Party bei – Kosten je Karte ca. 30 – 35 EUR 
pro Person. Buffet und Feuerwerk stellt der Gutshof 
 
Hans-Hennig Weichert, 
bitte an Stadtverwaltung, zu prüfen es nicht möglich ist wieder einen Verkehrsspiegel ge-
genüber der Kreuzung Engerser Chaussee – Hauptstraße zu installieren? 
 
Rainer Schmidt, 
bitte an Stadtverwaltung, die Landesstraßenbaubehörde über Risse in der L19 zu infor-
mieren – diese mehren sich und werden größer – müssen ggf. ausgebessert werden 
(Hauptstraße Höhe Waldbad Zichtau und Kneipe) 
 
Rainer Schmidt, 
bitte an Stadtverwaltung, einen aktuellen Flächennutzungsplan im DGH auszulegen. 
 
 

  
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 
 
Lukas Kösterke      Martina Näfe 
Vorsitzender des Ortschaftsrates    Protokollführerin 
der Ortschaft Zichtau 
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